Урок литературного чтения

Тема: К. Паустовский «Корзина с еловыми шишками».
Учебник «Литературное чтение» 4 класс 2 часть 2009 г.

Автор Л. Климанова, В. Горецкий, М. Голованова

                                                  Васильева Светлана Анатольевна

                                                  МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 6»
                                                  г. Луга Ленинградской области

                                                  Высшая квалификационная категория

                                                  Образование среднее – специальное 

                                                  Педагогический стаж 31 год
Цели урока.
Образовательные.
1. Продолжить знакомство с творчеством К. Паустовского.

2. Познакомить учащихся с биографическими фактами из жизни Э. Грига и его 

     музыкальными произведениями.

3. Совершенствовать навыки языкового анализа текста.

4. Показать, как рождается музыка, как она может воздействовать на слушателя.

5. Учить сопоставлять средства выразительности музыки и художественного  

     произведения.

Развивающие.

1. Развивать художественный вкус, любовь и интерес к чтению и к классической музыке.

2. Развивать творческое воображение через умение представлять картины.
3. Работать над содержанием произведения, используя различные приемы критического 

    мышления.

4. Развивать речь учащихся, умение работать в группах.

5. Развивать умение выражать свои чувства по отношению к прочитанному.

Воспитательные.

1. Формирование у учащихся представлений о духовных ценностях на примере рассказа 
     К. Паустовского «Корзина с еловыми шишками» и музыки Э. Грига.

2. Воспитывать нравственные качества, творческие способности учащихся.
3. Воспитывать чувства ответственности и бережного отношения к миру природы.

4. Показать, что человек становится по – настоящему счастлив, лишь открывая вокруг себя 

    красоту окружающего мира.
Формирование универсальных учебных действий.
Личностные:
- положительное отношение к процессу познания

- понимание учебной задачи данного урока и стремление ее выполнить

Регулятивные:
- планирование решения учебной задачи

- оценивание и корректирование деятельности

Коммуникативные:
- сотрудничество с учителем и детьми

- высказывание своего мнения, обсуждения
- соотносить иллюстрации с текстом

- формировать выводы в соответствии с заданием

Познавательные:
- постановка учебной задачи

- находить дополнительную информацию

- рассуждение о том, что в окружающем мире все зависит от поступков людей

Планируемые результаты.
Предметные:
- умение работать с текстом (определять тему, главную мысль, последовательность 

   событий, соотносить иллюстрацию с текстом)
Метапредметные:
- формирование учебной части урока, планирование совместной деятельности по теме

   урока, оценивание своей работы

- поиск необходимой информации в книге, умение ориентироваться в учебной и 

  справочной книге
- ответы на вопросы, осмысление правил, взаимодействия в группе (распределение

  обязанностей, составление плана совместных действий, умение договориться)
Личностные:

- формирование системы нравственно – этнических ценностей на основе совместного 

  обсуждения проблем

Оборудование.

1. Учебник «Литературное чтение» 4 класс.
2. Компьютер (для показа презентации).

3. Магнитная доска.

4. Выставка книг Паустовского.

5. Карточки с заданиями.

6. Картинки.

7. Шишки из бумаги.

8. Корзинка.

Ход урока.

I. Инициация.

Подготовка учащихся к восприятию текста.
                     Показ 1 видео слайда.

Звучит отрывок из музыкального произведения Э. Грига «Утро», сопровождаясь показом 

слайдов с изображением природы Норвегии. 
II. Актуализация знаний.
1. Постановка задачи урока.

- Сегодня у нас необычное начало урока.

- Где оказались?

 (В Норвегии)

- Почему?

- Музыку какого композитора слушали?

 (Э. Грига)
- Сегодня мы завершаем работу над текстом. Поговорим о жизни замечательных людей.

2. Работа с картой. 
                             Показ 2 слайда. Норвегия на карте.
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- Где находится Норвегия?

- Что знаете об этой стране?

(Северная страна непреступных скал,                                          

Скандинавские горы, густые леса, чистые лесные озера, 

узкие извилистые морские заливы – фьорды.)
3. Повторение о писателе.

               Показ 3 слайда. Портрет К. Паустовского.
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- Кто автор изучаемого произведения?

- Что о нем знаете?                                          
 (К. Г. Паустовский родился в Москве 31 мая 1892 года, а вырос на Украине. Писатель участвовал в сражениях гражданской войны. Во время Великой Отечественной войны был военным корреспондентом. Много путешествовал, объездил всю страну. Впечатления от поездок нашли место во многих его произведениях.)

- Какие произведения Паустовского вам знакомы?

(«Барсучий нос», «Кот – ворюга», «Золотой линь», «Резиновая лодка», «Заячьи лапы», «Подарок», «Теплый хлеб», «Стальное колечко», «Дремучий медведь»)
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- Посмотрите на выставку книг.
- Произведения К. Паустовского не оставляют равнодушными ни детей, ни взрослых.
III.Постановка проблемного вопроса.

- Формирование проблемы.
- Ребята, а вы любите тайны? 

Каждое художественное произведение – тайна. Разгадать ее может только очень внимательный читатель.

- Как называется рассказ К. Паустовского? («Корзина с еловыми шишками.»)
- Произнесите медленно про себя.

- Что представляете? (Лес, высокие ели, запах смолы, осень, голоса птиц.)
- А какова тема рассказа? (Как композитор Григ написал музыку для дочери лесника.)
- Соответствует ли название теме произведения? (Учащиеся выдвигают свои версии.)
- Разгадать тайну названия произведения мы постараемся в конце урока. И поможет нам в этом небольшое путешествие на родину героя рассказа.
IV. Открытие новых знаний.

1. Рассказ о Э. Григе. 
                         Показ 5 слайда. Портрет Э. Грига.
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Рассказывают о композиторе 3 заранее подготовленных ученика. 

1 ученик
Эдвард Григ родился в Норвегии 15 июня 1848 году в городе Бергене. Он любил этот город, обращенный лицом к морю, старые дома, глубокие озера, чистые морские заливы, красоту горной природы.

2 ученик
Талант Грига проявился рано. С 6 лет он начал заниматься музыкой. Первой учительницей была его мать, прекрасная пианистка. В 15 лет уехал в Германию, где 4 года учился в консерватории.

3 ученик
Григ много работал: писал концерты для фортепиано с оркестром, пьесы, романсы. Много путешествовал с концертами, но каждый раз стремился поскорее вернуться в свой домик на берегу моря. Шум волн, пение птиц, шорохи леса вдохновляли композитора, затем оживая в звуках музыки.
- Что связывает писателя и композитора? (Два великих мастера: один словами, а другой музыкой пробуждает в нас добрые чувства.)

2. План текста.
                             Показ 6 слайда . План текста

- А теперь обратимся к произведению и вспомним сколько в нем частей?
- О чем говорится в части?

- Как озаглавили? 

                                                                    План текста.

1. Встреча.

2. В доме композитора.

3. Дагни в гостях.

4. На концерте.

- План поможет лучше понять произведение.

3. Задания для групп.

- У рассказа красивое начало.

- Какие картины природы наиболее ярко показал Паустовский в своем произведении?

   (Осенний горный лес. Осенние листья. Зимний город.)
3 группы учеников получают задания.

1 группа.

Найди в тексте описание осеннего горного леса и перескажи близко к тексту по опорным словам и выражениям: грибной воздух, горные леса, шум прибоя, туман, пряди мха.
2 группа.
Найди в тексте описание осенних листьев и перескажи близко к тексту по опорным словам и выражениям: золото и медь, кованые листья, осиновые листья. 
3 группа.

Найди в тексте описание зимнего города и перескажи близко к тексту по опорным словам: туман, пароходы, снег.

V. Физкультминутка.

Стояла корзинка на полке без дела

(присесть, округлить руки)

Скучала, наверно, все лето она

(наклоны головы: влево, вправо)
Вот осень пришла и листва пожелтела

(встать и изобразить ветви деревьев)

Настала пора собирать урожай

(изобразить сбор шишек)

Корзинка довольна

(руки округлить, кивать головой)

Она удивилась

(развести руки)

Что так много шишек в лесу уродилось!

(подняться на носочки, показать руками большой круг)
VI. Открытие новых знаний. (Продолжение)
4. Работа над диалогом. 
- Группы учеников выполняют задания, а мы работаем дальше.

- Откройте учебники по закладке. Найдите первую иллюстрацию к произведению.

            Показ 7 слайда. Встреча композитора с Дагни.
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- Какой эпизод она изображает? 
  (Встречу композитора с дочерью лесника.)

- Давайте вспомним, как произошла эта встреча и нам помогут Сергей и Маша.

- Постарайтесь определить, что в разговоре самое главное.

Учащиеся читают диалог наизусть.

- Как тебя зовут, девочка?

- Дагни Педерсен.

- Вот беда!
 Мне нечего тебе подарить.
 Я не ношу в кармане ни кукол, ни лент, ни бархатных зайцев.
- У меня есть старая мамина кукла.
 Когда – то она закрывала глаза. Вот так!
А теперь она спит с открытыми глазами. 
У старых людей плохой сон. Дедушка тоже всю ночь кряхтит.

- Слушай, Дагни. Я придумал. 
Я подарю тебе одну интересную вещь.
Но только не сейчас, а лет через десять.
- Ой, как долго!

- Понимаешь, мне нужно ее еще сделать.

- А что это такое?

- Узнаешь потом.

- Разве за всю жизнь, вы можете сделать всего пять или шесть игрушек?
- Да нет, это не так. Я сделаю ее, может быть, за несколько дней.

Но такие вещи не дарят маленьким детям.

Я делаю подарки для взрослых. 

- Я не разобью и не сломаю. Вот увидете!

У дедушки есть игрушечная лодка из стекла. 

Я стираю с нее пыль и ни разу не отколола даже самого маленького кусочка.

- Ты еще маленькая и многого не понимаешь. Учись терпению. А теперь давай корзину. Ты ее едва тащишь. Я провожу тебя, и мы поговорим  о чем – нибудь другом.

- Так что же в диалоге самое главное?
   (Доброе сердце.)

- Чем понравилась Дагни?
1) Она мала, но трудолюбива. Тащит тяжелую корзину с шишками.

2) Она доверчива. Рассказала незнакомцу о доме. 

3) Она мила, красива. У нее большие, как у куклы глаза с зелеными зрачками.
4) Она чуткая. Нежно думает о старом дедушке и ему сочувствует. 

- Найдите в тексте и прочитайте, какой же подарок решил сделать композитор Дагни.

- Почему он не захотел сделать его сразу?

  (Маленькие дети не всегда понимают сложную музыку.)
5. Проверка задания.
- Что вдохновило композитора на создание музыки?
    (Природа.)                                                                                   
- Проверим, как выполнили задание ребята 1 и 2 группы. 
1 группа: Описание осеннего горного леса.

             Показ 8 слайда. Описание осеннего горного леса.
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2 группа: Описание осенних листьев.
               Показ 9 слайда. Описание осенних листьев.
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- Прочитайте задание.

- Перескажите.

- Как выполнили? (Пересказали близко к тексту, использовали все опорные слова, выразительно, интересно.) 
- Как работала группа?

   (Дружно, помогая друг другу.)
- Такие яркие картины природы помогают еще лучше понять музыку великого композитора.

6. Работа над 2 частью.
- Перенесемся в дом композитора.
                      Показ 10 слайда. Дом композитора.
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Найдите в тексте и прочитайте с чем сравнивали друзья дом композитора?
    (С жилищем дровосека.) 

- Почему?

   (В доме были только рояль и диван.)

- Какой был у композитора дом? 

    (Пустой, бедный.) 

- А счастлив ли в нем был Григ?

- Найдите в тексте, как он рассуждает.

- Всем ли, как композитору приятнее отдавать, чем брать?
- Встречались ли вам люди, которые охотно дарили не только подарки, но и хорошее настроение, улыбку?

- В какое время года Григ сочинял музыку для Дагни?

  (Зимой.)      
- Проверим как выполнили задание ребята 3 группы.
3 группа: Описание зимнего города.

                   Показ 11 слайда. Описание зимнего города.
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- Какое средство выразительности использовал автор?
   (Олицетворение.) 

  (Учащиеся комментируют пересказ по алгоритму)

- Как работала группа?

  (Все принимали участие в работе.)

- Кто были первые слушатели композитора?

Найдите в тексте и прочитайте.
  (Синицы на дереве, матросы из порта, прачка из соседнего дома, сверчок, снег, Золушка.)

- Каких слушателей больше всего ценил композитор?
- Почему?

7. Психологический тренинг. 

- Встаньте.

Посмотрите друг на друга.

Улыбнитесь.

Закройте глаза и представьте природу родного края: белоствольные березы, хвойные леса, тихие реки и озера. Она такая же красивая, как и природа Норвегии.
Будем любить природу, как любили ее Паустовский и Григ, будем любить свою малую родину – Лужский край, как Дагни любила свой горный край.

8. Работа над 3 частью произведения.
- Прошло время и Дагни покидает свой дом.
- Почему?

- Все ли слова понятны в этой части? 

   (Нет.)
- Будем находить ответы и в этом нам помогут 3 группы учеников.

Задания для групп.

4 группа.

Найди в словаре значения слов: парча, фетр и соотнеси их с картинками.
5 группа.

Найди в словаре значения слов: ботфорты, шпага и соотнеси их с картинками.

6 группа.

Найди в словаре значения слов: парик, веер и соотнеси их с картинками.

Пока ребята выполняют задания по группам, найдите в тексте и прочитайте, что особенного было в комнате.

- А теперь проверяем, как с заданием справились ребята.
(1 ученик читает задание, 

2 ученик читает толкование слова,

3 ученик из предложенных картинок выбирает нужную.)

Парча – плотная узорчатая ткань с переплетающимися золотыми, серебряными нитями.
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Фетр – плотный материал из нескольких слоев шерсти.
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Ботфорты – высокие кавалерийские сапоги для верховой езды.

[image: image15.jpg]



Шпага – вид оружия.

[image: image16.jpg]



Парик – искусственные волосы.
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Веер – предмет (обычно складной), которым обмахиваются, желая создать прохладу.
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8. Работа над 4 частью.
- Давайте вместе с Дагни красиво оденемся и отправимся на концерт и послушаем отрывок музыкального произведения Грига «Танец Анитры».
                         Показ 13 слайда. Концертный зал.                          
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 (Звучит музыка.)
- Какую музыку слушали?
(Симфоническую.) 

- Что такое симфония?

(Большое музыкальное произведение для оркестра.)

- Какие инструменты входят в состав оркестра?

(Струнные, духовые, ударные.)

- В какой необычной обстановке проходил концерт найдите и прочитайте.

- Вам знакомы «белые ночи»?
(На севере в начале лета ночью почти светло, стоят легкие сумерки.)

А. Пушкин так красиво писал:

«… И, не пуская тьму ночную

      На золотые небеса, 

      Одна заря сменить другую

      Спешит, дав ночи пол часа».
- Что удивило и потрясло Дагни на концерте? 

«Да! Это был ее лес, ее родина! Ее горы, песни рожков, шум ее моря!»
- Как она догадалась, что знаменитая пьеса Грига посвящается ей?

(Было названо ее имя.)

- Смогла ли Дагни понять, что хотел сказать ей Григ?
(«Ты – счастье, - говорил он.

- Ты – блеск зари!»)
- Найдите в тексте и прочитайте, как звучали аплодисменты, когда музыка стихла.
- Почему сначала «медленно»?

(Классическая музыка воздействует на душу, а когда музыка стихает, сердце замирает и нужно время, чтобы прийти в себя.)
- Почему Дагни плакала?

- За что она была благодарна Григу?

(Не забыл ее и открыл то прекрасное, чем должен жить человек.)
- Какой подарок сделал Григ?

(Духовный.)

- А вам делали такие подарки?

(Вероника К. «У меня бабушка пишет стихи и одно из своих стихотворений посвятила мне.»)
VII. Закрепление нового материала.
1. Обобщение.

- Чему учит произведение?

(Надо жить, принося людям радость.)

- Когда становится по - настоящему счастлив человек?

(Лишь открывая вокруг себя красоту окружающего мира.)
- На экране слова великих людей.
- Прочитайте и запомните.

«Все хорошее в природе – от солнца;

Все лучшее в жизни – от человека.»

                                                                            М. Пришвин
«Делайте так, чтобы людям, 
которые вас окружают, было хорошо.»

                                                                     В. Сухомлинский
- Так в чем же секрет названия произведения?

(Великое счастье уметь увидеть прекрасное в самом обыденном, например, в корзине с еловыми шишками.)

- Надеюсь, что теперь вы будете более внимательно относится к окружающему миру.

Ведь природа Лужского края не менее прекрасна, чем красота горных лесов Норвегии.

- Прошло много лет, а люди продолжают слушать музыку Грига, читать произведения 

К. Паустовского. Ведь творения этих великих людей бессмертны.

2. Тест.
- Проверим, как вы поняли произведение.

Выполним небольшой тест.

VIII.Рефлексия.
- Дагни собирала шишки. У вас тоже на столах шишки.

- Если вы считаете, что урок прошел интересно, много было понятно, вы хорошо работали, то положите в корзину красную шишку.

- Если вам не все удалось, были какие – то затруднения – желтую шишку.

- Оцените работу на уроке.

Я работал с … настроением, потому что …
Я чувствовал себя …

Я испытывал затруднения, когда …

Я бы хотел стать более …

IX. Домашнее задание по выбору.

1. Прочитайте рассказ до конца и подготовьте ответ на вопрос: «Почему дядя Нильс теперь спокоен за Дагни?»

2. Нарисуйте, как вы представляете себе Дагни.

3. Найдите отрывок, в котором описывается, о чем думал Григ, сочиняя музыку для Дагни и перескажите близко к тексту.
